

La actitud de Franco es de completa rebeldía hacia la O.N.U.  
El Consejo de Seguridad tiene la palabra.

# EL SOCIALISTA

FUNDADOR: PABLO IGLESIAS

ORGANO DEL P. S. O. E. Y PORTAVOZ DE LA U. G. T.

27 de diciembre de 1946

SEMANARIO

CINCO FRANCOS

Número 5.340



## EDITORIAL

ERIA vano querer restar gravedad a la situación actual del problema español. Nosotros no somos de los que emplean ciertos métodos, manejados con tanta soltura por otros y por los cuales creen engañar a los demás, cuando en realidad se engañan ellos mismos.

Pero no es ahora cuando nosotros descubrimos la gravedad de la cuestión española, y buena prueba de ello la constituye nuestro continuado esfuerzo para posibilitar su solución. Lo que hemos dicho y seguiremos repitiendo es que el problema español no es de los que pueden ser afrontados unas veces con alegre ligereza y otras con excesiva pasión. Se juega demasiado en la coyuntura para que nuestras decisiones sean producto del impulso y no de la madura reflexión, y por ello hemos condenado siempre toda actitud tomada precipitadamente, y que por ir revestida de ese carácter es imposible que pueda responder a una apreciación objetiva del problema.

No aceptamos que haya nadie que pueda superarnos en la prisa y en el deseo de que acabe el martirio del pueblo español, como no toleramos que sean identificados con afeos distintos y de bastarda naturaleza nuestros escrúpulos y nuestra preocupación por evitar que esas prisas sean ruinamente explotadas por los enemigos de nuestro pueblo. En todo caso, anticipamos que no tomaremos consejo de quienes pudieran abrigar, ni aun con determinadas veladuras, ciertas hipótesis encaminadas a atribuirnos posiciones y posturas que están reñidas con nuestra particularísima manera de ser y que nada tienen que ver con los procedimientos de nuestra clásica actuación. Tenemos por inveterada costumbre la de calcular nuestras responsabilidades antes de tomarlas, las del presente lo mismo que las del futuro, porque en tanto que socialistas nos debemos a la clase trabajadora, y la decisión de no comprometer su futuro es firmísima en nosotros.

Por no tener que lamentarnos más tarde de las decisiones que pudiéramos tomar ahora, ganados por el espejismo de soluciones más o menos fáciles, es por lo que procedemos con un fiuto que nunca nos parecerá excesivo. Nos importa mucho, más que nada, ayudar a nuestros compañeros de España, porque en definitiva ese es el principal objetivo de nuestra reorganización en el exilio; pero nos interesa igualmente que esa ayuda sea la que ellos se merecen y la que nosotros tenemos el deber de aportarles. Que así como ellos han salvado de las garras del fascismo la limpia enseña de nuestro glorioso Partido, en nosotros es obligación ineludible no malograr ese gesto que está fuera de todo elogio.

Estamos acostumbrados a tener que soportar odiosas adjetivaciones que arrancan de los extremos más opuestos y dispares, pero también hemos adquirido la experiencia de ver cómo aun a regañadientes y refunfuñando se acaba por tratar de imitarnos, y en los momentos decisivos o se quiere emprender nada sin nuestro concurso. Pues bien: ni el momento de cólera en los demás conturba nuestro ánimo, ni sus posteriores arrebatamientos embargan nuestro espíritu. Proseguiremos nuestra línea de conducta por caminos poco escabrosos, aunque difíciles, y así evitamos los altibajos que harían infucunda nuestra acción. Con ese sentido de responsabilidad y con esa serena disposición de ánimo, los socialistas seguiremos abordando la cuestión española, sabiendo que, para nosotros, es la primera entre todas las cuestiones.

## Grandezas y miserias del "imperio"

FRANCO *imperator* ha tenido que recurrir a la gracia divina para seguir manteniéndose en su trono de «caudillo». Sus mejores puntos de apoyo, los grandes negociantes del «mercado negro», ya no necesitan a ese fantoche que se pasea por los salones del Palacio de Oriente acariciando proyectos de grandeza y dominado por ideas de locura. Los más altos jefes del ejército le miran también de reojo, cansados de su «jefatura». Sólo le queda el histerismo de los falangistas, que tienen que estar empujándole continuamente para que no se deje ganar por el miedo. Pero ese recurso es bien poca cosa, mirado como está el régimen en el interior y desacreditado en el exterior.

Situación tan poco ventajosa ha inspirado un lamentable plan al desdichado «caudillo». Rechazado, condenado en todas partes, despreciado por el mundo entero, se le ha ocurrido mendigar la protección de la Liga Árabe. El mundo árabe ha sacado siempre de apuros al «divino caudillo». Por la gracia de dios, Franco implora el favor de Mahoma. Que los mahometanos tomen la causa franquista como la suya propia (tal es la proposición de Franco) y Franco les concederá hasta la independencia en el Marruecos español.

¡Qué generosidad! ¡Pobre «imperio»!

## Un vibrante manifiesto de los socialistas madrileños

# “Nos corresponde a los socialistas ocupar, como siempre, resueltamente nuestro puesto en las trincheras de primera línea”

Continúa el régimen fascista, impuesto a España por la fuerza de las armas, oprimiento y explotación al pueblo. Siguen las prisiones y los presidios albergando a millones de españoles proletarios y demócratas. Prosiguen su siniestra tarea los tribunales castrenses. Actúan todavía los pelotones de ejecución. Las libertades fundamentales, por las que el mundo civilizado decía luchar contra la barbarie fascista y nazi, están vedadas a los españoles. Las normas de Derecho que rigen la vida de los pueblos avanzados continúan desterradas del nuestro. La arbitrariedad sigue reemplazando a la ley y los verdugos sustituyendo a los jueces. Desde hace siete años el hambre tortura a los españoles, y, a medida que el tiempo transcurre, e incluso tras de una cosecha proclamada excelente, se acentúa en términos pavorosos. Sigue, incontentible, la economía su ruta hacia el desastre. La inmoralidad, erigida en norma de vida por los dueños del poder, se enseñorea del país de arriba a abajo. Una tras otra van rompiendo sus relaciones diplomáticas con España las naciones extranjeras, aislando como un apestado al régimen de Franco. Vivimos, en fin, los españoles las horas más tristes de nuestra historia, convertidos en parias de una casta entronizada en el poder por la traición y la violencia y con ayuda de armas extranjeras, y que en él se mantiene por procedimientos que el Tribunal Internacional de Nuremberg ha definido como crímenes contra la Humanidad y ha sancionado con la horca.

España ante la O.N.U.—Vuelve a evocarse en la Asamblea de las Naciones Unidas la trágica situación de España. El mantenimiento del régimen de Franco, único sistema fascista que ha sobrevivido a la guerra, constituye un desafío y una afronta para los pueblos y los gobiernos democráticos que, habiendo aniquilado el poder militar de Alemania, vacilan en derribar a un Gobierno que de un manotazo caería. Discrepan los Gobiernos representados en la O.N.U. sobre la solución a dar al problema de España, pero coinciden todos en condenar, por sus orígenes y por sus métodos, el régimen que soporta el pueblo español. Dividido el mundo en dos grandes grupos de Estados, el problema de España ha venido a convertirse en un factor más de perturbación en la política internacional. De la divergencia de intereses y de la división de pareceres entre las grandes potencias saca provecho Franco, dispuesto a mantenerse a todo trance en el poder, pese al odio que inspira a los españoles y a la repulsa que provoca en la conciencia del mundo civilizado.

Por qué está aún Franco en el poder.—Ha sido el nuestro el único pueblo que ha resistido con las armas en la mano al fascismo. La resistencia heroica del pueblo español, abandonada a sus solas fuerzas, le daba derecho a la solidaridad y a la gratitud de las naciones democráticas. Gracias a ella pudieron sus ejércitos prepararse para hacer frente a la inevitable agresión nazifascista. Y, sin embargo, ahora, después de haber aniquilado a los Estados fascistas, continúan las naciones democráticas abandonándonos a nuestros solos medios. Pretendiendo justificar su inhibición ante nuestros sufrimientos, alegan unos, coincidiendo con Franco y su prensa, que es a los españoles a quienes corresponde resolver nuestros problemas; temen otros que una intervención en los asuntos de España pueda fortalecer el régimen de Franco; adoptan otros actitudes aparentemente energías sólo cuando ellas sirven para molestar a sus contradictores en las disputas internacionales. Y mientras se pronuncian, una tras otra, inoperantes condenas morales, Franco permanece en el poder, el pueblo español, encadenado y amordazado, muere de hambre y se desangra por la herida cada vez más profunda de la presión, y los vencedores del más poderoso ejército del mundo vacilan ante un caudillo militar de pacotilla.

La hora de la caída se acerca.—Es legítima nuestra amargura ante este espectáculo, justificando nuestro resentimiento frente al abandono en que nos dejan quienes, por deber moral y por interés material, tendrían que ayudarnos a recuperar nuestra libertad; pero esos sentimientos no deben abrir la puerta al desaliento. Franco y su régimen están en un callejón sin salida. Su costosa victoria militar les concedió el poder sólo meses antes de que sus inspiradores y protectores, el nazismo alemán y el fascismo italiano, comenzaran a cavar su tumba al lanzarse a la guerra contra las naciones democráticas, las más poderosas del mundo. Hemos aquí hoy vegetando en medio de un mundo que, si no se decide a derribarlos, tampoco les disimula su repugnancia. Es muy difícil marchar contra la corriente histórica, sobrevivir a su tiempo. Franco es la última supervivencia de ese corto intermedio histórico que es el fascismo. Su hora ha pasado. In-

capaz de evolucionar, sin perspectiva alguna ante ellos, sólo se mantienen en el poder Franco y su Falange por el ciego afán de continuar disfrutando las ventajas que proporciona el manejo del presupuesto y utilizando las posibilidades de pingües negocios que su posición les brinda y por su miedo invencible a afrontar la hora de las responsabilidades, que podrán demorar, pero nunca eviar. El tiempo va, mientras tanto, realizando su obra. El régimen se corrompe aceleradamente ante los ojos asqueados de los españoles y del mundo. La economía se destruye. Les vuelven la espalda sus propios partidarios. En el ejército—la casta privilegiada en este régimen—va cundiendo el descontento. El precario tinglado fascista cruje. Una conjunción de factores internos y externos, políticos, económicos y morales, va cavando la tumba del régimen. La hora de la caída se acerca...

La Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas.—El pueblo español se prepara, y debe acelerar su preparación, para ese momento, no tan inminente como quisieramos, pero próximo de todos modos. Franco ha decretado la muerte de los partidos políticos y de las organizaciones sindicales, pero partidos y sindicales, en las duras condiciones de la ilegalidad, se han rechecho, viven, actúan y se disponen a realizar su misión histórica. Percatados de la necesidad de aunar sus esfuerzos, han constituido la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. Nuestro Partido milita en ella y le presta todo su apoyo con la lealtad que caracteriza nuestras acciones. Nos congratulamos de que actualmente estén agrupados en su seno todas las grandes fuerzas políticas republicanas y obreras y las dos organizaciones centrales sindicales de nuestro país, y esperamos que ningún partido antifascista quede al margen de ella, cualquiera que sea su volumen de fuerzas, que si no hay enemigo pequeño, tampoco hay cola-

boración desdeñable. A nadie se le exige que renuncie a su peculiar filosofía ideológica; cada partido y cada organización sindical conservan en la Alianza su propia personalidad. A una sola cosa se obliga por el hecho de ingresar en ella: a poner en acción todos sus recursos para recuperar la libertad de nuestro pueblo y a ser fiel a los compromisos voluntariamente adquiridos y leal con las restantes fuerzas coaligadas. Sólo el interés del pueblo español puede inspirar los actos de la Alianza, nacional no sólo porque engloba a las fuerzas antifascistas de toda España, sino también porque está exclusivamente al servicio de la democracia española.

Cosideramos. Lo que socialistas a la Alianza como el Estado Mayor de los combatientes antifascistas. A ella corresponde hablar en nombre del pueblo español que resiste por todos los medios a su alcance a la tiranía que le oprime; representar al conjunto de la democracia española; planear, organizar y dirigir la batalla por la libertad de España; iniciar los contactos y realizar las negociaciones que sean precisas dentro y fuera de nuestro país con aquellas fuerzas que se hallen dispuestas a colaborar en la lucha contra la dictadura de Franco. Que la Alianza acreciente su autoridad y su influencia, que asuma cada vez más efectivamente su misión, que intensifique su actividad, son nuestros más fervorosos anhelos, y para hacerlos realidad puede la Alianza contar con el concurso más resuelto de los socialistas españoles.

El Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T. Por su parte, las dos grandes Organizaciones sindicales, la U.G.T. y la C.N.T., además de unir sus fuerzas a las de los partidos antifascistas en el seno de la Alianza, han creado, para concertar su acción más específica, el Comité de Enlace. El movimiento sindical se apresta así a participar estrechamente unido en la batalla decisiva por la libertad de nuestro país y a cumplir la trascendental

misión que le corresponde en la reconstrucción de España, levantándola de la postración en que la han sumido la guerra y la dominación del fascismo con su séquito de incapacidad e inmorales, y en la elevación de las condiciones de vida de los trabajadores al nivel que la justicia reclama y las conveniencias económicas del país aconsejan. Nadie superará a los socialistas en entusiasmo y desinteresado apoyo al Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T., y a cuanto contribuya a hermanar en la lucha por su emancipación a los trabajadores hermanados por el capitalismo en la explotación y en la miseria.

NUESTRO DEBER.—Creados los instrumentos adecuados para reñir la batalla final contra el fascismo, próximo a caer pese a su desesperada resistencia a soltar su presa y a las vacilaciones de los Gobiernos que nos deben, por razones de estricta justicia, su apoyo, nos corresponde a los socialistas ocupar, como siempre, resueltamente, junto a nuestros camaradas de las demás tendencias y organizaciones, nuestro puesto en las trincheras de primera línea. Nos lo exigen así nuestra veterania en el movimiento obrero, nuestra fuerza indiscutible, la firmeza de nuestras convicciones, el mandato que nos legaron ante los pelotones de ejecución miles y miles de compañeros nuestros. Ellos cayeron luchando por la Libertad y por el Socialismo; nosotros empunaremos las armas que quedaron entre las manos crispadas de nuestros combatientes, y enarboremos las banderas teñidas con la sangre de nuestros mártires, las banderas rojas que desde hace más de un siglo han flameado sobre las muchedumbres sedientas de libertad y de justicia social.

Madrid, diciembre de 1946.—El Comité de la Federación Provincial Socialista.—Federación Provincial de Juventudes Socialistas.

## La U. G. T. se dirige al pueblo de Madrid

«La Unión General de Trabajadores de España, que nace y existe (después de más de sesenta años de titánicas y cruentas luchas) como consecuencia de la existencia de un estado económico no solamente abierto a toda arbitrariedad de gentes sin entrañas y sin conciencia, sino amparado de las más bastardas ambiciones, no podía estar ausente en momentos que, como los presentes, los trabajadores, la mayoría del Pueblo español, sufre y padece las consecuencias de un nefasto régimen capitalista, superado en sus defectos e injusticias por una minoría que une a su incapacidad, a su inmoralidad, a sus ambiciones, el odio de clase, la soberbia castrense y la hipocresía jesuítica.

## Para que nadie alegue ignorancia

Los que se empeñan en seguir propalando en pueblos y ciudades de Francia que son los verdaderos representantes de la UNION GENERAL DE TRABAJADORES tienen respuesta adecuada a sus declaraciones en el siguiente manifiesto que para su divulgación en el exilio nos envía la Comisión Ejecutiva que en España actúa y trabaja:

«La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, en cumplimiento de los acuerdos adoptados por el Comité Nacional (que está integrado por miembros electos de las Federaciones Nacionales de Industria en virtud de preceptos estatutarios y recogiendo la necesidad y el sentir de los trabajadores españoles) ante el confusio nismo y la falta de seriedad que representan las manifestaciones públicas y las actitudes que hacen y siguen algunos ugetistas exilados que desempeñaron cargos de dirección en esta Central sindical, al declararse como Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España y proceder como tal sin el respeto que deben a los preceptos reglamentarios de la organización y la obligación de consultar con los trabajadores del interior, manifiesta lo siguiente:

1.º La Unión General de Trabajadores de España, no emigró; lo hicieron un cierto número de afiliados, por consiguiente y teniendo en cuenta que la U.G.T. se constituyó para actuar en España, es en España donde radica la organización como conjunto y en donde reside la dirección de la misma, a la que deben acatamiento lo ugetistas, hállese donde se hallen.

ciudadanos en que virtud de la política de Abastos del régimen de Franco van pereciendo de hambre, al tiempo que acusa y denuncia ante el Pueblo trabajador, honrado, laborioso y sufrido, y ante la opinión mundial, al régimen de Franco de producir el hambre, la miseria y la depauperación en nuestra Patria.

A la desverguenza, a la falta de escrúpulos y a la carencia total del concepto humano, se une la incapacidad y el deseo de comprar conciencias en otros pueblos a costa del sacrificio de las clases que repudian y detestan al régimen totalitario de Franco, amparado y sostenido únicamente por una minoría de ambiciosos, soberbios, crueles e hipócritas. No otras razones existen para que a estas alturas sea en España donde las clases modestas estén sujetas a la más reducida alimentación y no haya lugar del mundo en donde la distribución de los pro-

ductos alimenticios se haga con la injusticia que en nuestra Patria.

La Unión General de Trabajadores de España, que fue siempre escuela en donde se dieron lecciones de Economía, que analizó las causas de los efectos que se producían en el campo de la producción, del consumo y de los precios y salarios, tiene autoridad suficiente para afirmar que la causa de los graves males que padece la mayoría del Pueblo español, en materia de abastecimientos, no es otra que la incapacidad y la inmoralidad del régimen franquista. Desaparecido éste, volvería el río a su verdadero cauce, atacando el mal no por los efectos, sino por las causas.

Pueblo trabajador, ciudadano consciente y honrado: La Uni n General de Trabajadores está, como siempre lo estuvo, a tu lado en momentos en que, como ahora, sufres el más injusto de los castigos por haber querido que tu Patria fuera una nación abierta a todas las corrientes políticas y orientada por la senda del progreso, la justicia y la libertad.

Con el sentido de la responsabilidad que poseyó en todo momento, la Unión General de Trabajadores dice al Pueblo español, a la clase trabajadora, en estas circunstancias en que vamos pereciendo de hambre por culpa de los detentadores del Poder político, que jamás podrá haber remedio a sus males manteniendo el Estado político de Franco. De nada servirán los «esfuerzos» de éste para resolver la situación. Nada se resuelve con demagogia. La solución está precisamente en lo que el régimen no puede hacer porque ello implica aceptar los principios que combate.

Desde hace tiempo hemos averiguado los fines políticos que Franco quiere sacar de esta vergonzosa política de abastos; pero le anticipamos y garantizamos que no lo conseguiremos mientras hay una Unión General de Trabajadores que vele por los intereses del Pueblo y de la clase trabajadora, y esté decidida a canalizar el descontento y la desesperación por los caminos que conducen a la obtención de las aspiraciones nobles y honradas del Pueblo.

Pueblo español: Tu salvación, la solución de los problemas que hoy te agobian, está en el triunfo de la Democracia, en el derrocamiento del régimen franquista. Con esto se da al traste con toda su vistosa organización estatal, origen de todos tus males.

¡Viva la Uni n General de Trabajadores!

## Rectificación obligada

La Prensa ha publicado días pasados determinadas informaciones procedentes de Méjico, según las cuales el Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores han acordado retirar sus representantes del Gobierno Republicano Español en el Exilio, presidido por el señor Giral.

La publicidad inoportuna dada por determinados elementos a una moción elevada por los diputados socialistas residentes en Méjico a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español en el exilio, ha contribuido a desorientar a la opinión sobre el verdadero alcance de misma.

Las Comisiones Ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español en el exilio celebrarán en fecha breve una reunión conjunta a la que han sido convocados, además, los ministros, ex ministros del Partido y una representación de la minoría parlamentaria socialista. En dicha reunión será examinada a fondo la situación política, después de cuyas deliberaciones serán publicados los acuerdos que puedan recaer.

Consecuentemente, advertimos a nuestros lectores que sólo las notas oficiosas publicadas por la Comisión Ejecutiva fijan la posición de nuestra organización en el exilio, debiendo rechazar cuantos rumores puedan circular a propósito del problema político español, cualesquiera que sean sus orígenes y su importancia.

## La libertad, como la paz, es indivisible

El Comité Ejecutivo de la F.S.M. está reuniendo, entre otras causas, para tratar del problema español y de la contribución que puede prestar a su solución.

No repetiremos, por asaz conocida, nuestra opinión sobre la inoperancia absoluta de las limitadas medidas internacionales tomadas hasta el presente por el citado organismo internacional. Como tampoco la extremada amargura que nos ha producido un cruzarse de brazos calculado, enmascarado con una propaganda que no ha respondido nunca a la realidad. La ingéñita supeditación de los sindicatos a intereses nacionales más que específicamente obreros, ha esterilizado la buena voluntad de quienes actuando... como no actúan, no dejan de sentir profundamente la justicia de nuestra causa.

Es posible que los acuerdos de la O.N.U., por una parte, y los tomados por las Trade Unions por otra, hayan desbrozado el camino al Comité Ejecutivo. No basta con que lo siga, pues de la clase trabajadora organizada esperamos y tiene la obligación moral de hacer más. Ese tácito compromiso de No-Intervención que paraliza toda acción contra Franco y su odioso régimen, y que retrocede poco a poco, no puede encontrar valedores entre los obreros. Más aún, son éstos y no los gobiernos los que deben tomar decididamente el puesto en la vanguardia en la aplicación de medidas económicas que asfixien a la tiranía española.

El capitalismo internacional tiene demasiados intereses que defender y mucho valimiento en las cancellerías para que sigamos siendo escépticos en cuanto a la eficacia de las medidas que puedan tomar los gobiernos para acabar definitivamente con el fascismo. Puestas las cosas en un terreno de franco y bobalición optimismo, hasta llegar a la admisión de un desenlace por presiones oficiales, siempre nos quedaría el amargo sabor de no haber sido ayudados en la medida necesaria por la clase a que pertenecemos. De ahí la enunciación de estas verdades elementales puesta la esperanza en una próxima y eficaz aplicación de medidas unánimes de boicot. Las trascendentes y decisivas intervenciones del viejo sindicalista Jouhaux en la Asamblea de la O.N.U.—¡cuántos malos recuerdos han quedado atenuados con esas intervenciones!— y el noble empeñamiento de las Trade Unions en modificar la tímida actuación del Foreign Office, nos hace pensar en el alumbramiento de una emulación de la que las libertades generales del mundo y las particulares de los españoles tienen mucho que ganar. Que esa emulación gane a la dirección de la Federación Sindical Mundial es lo que esperamos y deseamos ardientemente. Ya ven con qué poco se satisface nuestro espíritu. Y no es mucho, porque no es necesario recordar que la clase obrera del mundo, al luchar contra Franco, con las armas adecuadas a su situación, no hace sino luchar por sus propias libertades, pues la libertad como la paz es indivisible. Mientras la clase obrera española esté esclavizada, el proletariado del mundo encontrará obstáculos poderosísimos al desarrollo de las propias libertades. Sobre todo que, al vencer al subproducto del Eje, habrán vencido ese sindicalismo a la moda, encorsetado por intereses estatales, que en todos los casos nada tienen de constanciales con los intereses del proletariado.

Madrid, diciembre de 1946.—El Comité de la Federación Provincial Socialista.—Federación Provincial de Juventudes Socialistas.

## Nota oficiosa de la Comisión Ejecutiva

Sesión del día 5 de diciembre de 1946

La Comisión Ejecutiva del P.S.O.E. en el Exilio se reunió el jueves 5 de diciembre de 1946.

En el despacho de Secretaría se resolvieron numerosos asuntos de trámite.

Se acordó testimoniar a León Jouhaux nuestra simpatía con motivo de sus brillantes intervenciones en la O.N.U. defendiendo la justicia de la causa del pueblo español.

Fue aprobada la gestión del compañero Wenceslao Carrillo en el Pleno Departamental de Carcassonne (Aude).

Es designado el compañero Paulino Gómez Beltrán para que represente a la Ejecutiva en el acto de homenaje a Pablo Iglesias que organizan los compañeros de Montauban.

La Comisión Ejecutiva cambia impresiones sobre la campaña de Prensa que los comunistas han desatado contra nuestro Partido, campaña que se destaca por su aspecto calumnioso y de difamación contra determinados compañeros que ocupan cargos de dirección en el Partido.

Por último, la Ejecutiva tiene un amplio cambio de impresiones sobre la situación política española.

### Sesión del día 12

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español en el Exilio celebró su reunión ordinaria el jueves, 12 de diciembre de 1946.

En el despacho de Secretaría se resolvieron distintas consultas formuladas por varias secciones.

Los compañeros de Túnez anuncian el envío de veinte mil francos para la suscripción en favor de España.

Los compañeros Wenceslao Carrillo, Gregori, Paulino Gómez y Llopis informan de sus intervenciones en Nimes, Ales, Toulouse, Montauban y Albi, respectivamente, con motivo del aniversario del fallecimiento de Pablo Iglesias.

Se acuerda que los compañeros Llopis y Pascual Tomás se trasladen a París para realizar determinadas gestiones.

Se examinó el interesante informe que nuestro compañero Fernando de los Ríos ha enviado acerca de la marcha de los trabajos de la O.N.U. con relación al problema español.

### Sesión del día 19

La Comisión Ejecutiva del P.S.O.E. en el Exilio ha celebrado su reunión ordinaria el jueves, 19 de diciembre de 1946. En el despacho de Secretaría se resolvieron los asuntos de trá-

mite y se contestaron varias consultas de diversas departamentales acerca de los escrutinios realizados para elegir delegados a la Asamblea.

La Comisión Ejecutiva acordó felicitar a la Departamental del Loiret que, de acuerdo con las instrucciones generales conocidas, envía mensualmente una minuciosa memoria en la que se recopila la actividad de aquel Departamento.

Se designa al compañero Gregori para que asista al Pleno que ha de celebrarse en Montauban el 28 de diciembre.

Los compañeros Llopis y Pascual Tomás informan de las conversaciones que han tenido en París con representantes de Partidos y Organizaciones.

La Comisión Ejecutiva examinó las importantes informaciones directas llegadas de los compañeros de España, y de acuerdo con las mismas se fija en principio la fecha en que ha de celebrarse la reunión conjunta de las Ejecutivas del Partido y de la Unión, con representantes del grupo parlamentario, con los ex ministros del Partido y otras representaciones calificadas del mismo, para tratar del problema político.

## CRONICA DE ORAN

### ASAMBLEA DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

El día 8 de los corrientes, y a las nueve y media de su mañana, celebró Asamblea General extraordinaria la Agrupación Socialista, para tratar, entre otras cosas, de dar cumplimiento a la circular número 19 de la Comisión Ejecutiva del Partido en el Exilio.

Por mayoría de votos, fueron elegidos para los cargos de Delegados efectivo y suplente a la Asamblea Nacional de Delegados, los compañeros Francisco Vizcaino Vila y Luis González Alvarez.

### LETRAS DE LUTO

El pasado día 8, falleció, víctima de cruel y penosa enfermedad, el compañero Vicente Pelayo González, afiliado a la U. G. T. y al P. S. O. E. en Orán.

Una vida más que el exilio nos arrebató. Era el compañero Pelayo un viejo y abnegado luchador. Maestro de escuela de profesión, se había conquistado en Villarrobledo—donde pasó la mayor parte de su vida—la simpatía y estimación de las clases laboriosas, a cuya

## Gratitud al único país que se decidió a defender a Franco

Madrid. — El periódico «Informaciones» publicó el día 15 del actual una carta de uno de sus lectores, que el periódico elogiaba fervorosamente, proponiendo que se dé el nombre de Plaza de San Salvador a la que actualmente lleva el nombre de Plaza de París.

## Un ejemplo

Los compañeros de Decazeville, que desde que fué reorganizado el Partido han trabajado con todo entusiasmo al servicio del mismo, nos ofrecen un nuevo ejemplo de su excelente actuación.

Con ocasión del acto que organizaron para conmemorar el XXI Aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, procedieron espontáneamente a realizar una recaudación en beneficio de nuestro periódico, que alcanzó la cifra de -168 francos.

¡Que el gesto encuentre eco en todas las Secciones!

educación había dedicado lo más preciado de su existencia, tanto en lo social, como en lo político.

Deja Vicente Pelayo, junto a nosotros, a su hijo Orlando, joven artista pintor, en el que su padre tenía puestas todas sus esperanzas e ilusiones. Recibían su esposa e hijos la expresión afectuosa de nuestro sincero dolor.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, a la que se sumaron innumerables de compañeros y simpatizantes, habiéndole dirigido el último saludo en nombre de sus comprovincianos, el compañero Antimo Sánchez, y en nombre de la U. G. T. y del P. S. O. E. el compañero García Vicente. Descanse en paz.

Después de una larga y penosa enfermedad, falleció el día 2 del actual, en el Hospital Colonial de Miliana (Argel), el compañero José Martínez Ruiz, de Callosa de Segura (Alicante), perteneciente a la Agrupación Socialista y Sección local de la U. G. T. de Orán.

En Callosa de Segura, el compañero Martínez Ruiz fué un activo militante, habiendo desempeñado cargos directivos en las dos Organizaciones.

Descanse en paz el malogrado compañero, y reciban sus familiares y comprovincianos, nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

## NECROLOGICA

El día 23 de noviembre del año en curso, en la pequeña localidad de Champelauson (Gard), cuenca minera explotada por la Compañía de Minas de la Grand'Combe, ha fallecido el compañero José Martínez Muela, quien se había granjeado el cariño y aprecio del grupo español exilado en esta localidad por su bondad y compañerismo.

Nació el 5 de junio de 1909 en Santa Elena (Jaén). Siendo muy joven ingresó en nuestra querida U.G.T. y en el P.S.O.E., donde destacó por su disciplina y cariño por las ideas.

Le acompañaron a su última morada todos los exilados españoles residentes en Champelauson, sin distinción de matices, así como todos los compañeros de la Sección local del Partido Socialista francés. Destacamos la presencia de los compañeros Tomás Renedo, Tomás Gutiérrez y Hermínio Alvarez, por la Departamental de la U.G.T.; Francisco López Cornejo, por la Departamental del Partido Socialista Obrero Español, y Juan García y Diego Escoriza, por las Juventudes Socialistas.

En el cementerio, los compañeros Tomás Renedo, Conte, en nombre de la S.F.I.O., y Francisco López Cornejo exaltaron la memoria del malogrado compañero José Martínez.

A toda su familia, que se encuentra en España, desde las columnas de EL SOCIALISTA les acompañamos en el gran dolor que les aflige.—Los Comités locales del P.S.O.E. y U.G.T. de Champelauson.

# Revista de acontecimientos

## CONSEJO DE GUERRA EN BARCELONA

Barcelona.—El día 16 se efectuó en esta ciudad un Consejo de guerra contra Francisco Pérez, Víctor Gual, Ramón Ortiz y María Aparicio. El fiscal solicitó la pena de muerte para los dos primeros.

## ORGANIZACIONES TURCAS DE IZQUIERDA PROHIBIDAS

Estambul.—Las autoridades locales han conminado a varias organizaciones de izquierda para que cesen toda actividad en Estambul hasta nueva orden. Las organizaciones afectadas por la decisión son el Partido Socialista turco, el Partido Socialista Campesino, la Unión de Sindicatos Obreros y el Club Obrero. Sus periódicos han quedado prohibidos y sus imprentas cerradas.

## REDUCCION DE LA RACION DE PAN EN INGLATERRA

Londres.—Como los Estados Unidos han anunciado que durante el mes de enero no enviarán a Inglaterra más que 84.000 toneladas de trigo, las autoridades británicas prevén una reducción de la ración de pan, que actualmente es de algo más de 50 gramos por día.

Mr. John Strachey, ministro británico de Abastecimiento, se propone hacer un viaje a Washington para obtener del Departamento de Agricultura americano un aumento de sus exportaciones de trigo a la Gran Bretaña.

## UN COMUNICADO DEL GOBIERNO FRANQUISTA SOBRE LA RESOLUCION DE LA O. N. U.

Madrid.—Después de una reunión del Gabinete franquista que duró nueve horas, el Gobierno de Madrid ha publicado un comunicado declarando que la moción sobre España adoptada por la Asamblea general de la O.N.U.

La Comisión Ejecutiva de la UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA ha entregado al presidente de la Federación Sindical Mundial un amplio informe, demostrativo de cómo trabaja la organización sindical de la Unión General de Trabajadores en el interior de nuestro país y cuál es la fútil suya en el exilio. El documento que nuestros compañeros de España han hecho entrega a la Federación Sindical Mundial demuestra, de manera irrefutable, dónde está la verdadera representación de la Unión General de Trabajadores y quiénes son los únicos que en el exilio pueden usar de tan glorioso anagrama.

## Excelencias de las prisiones franquistas

En la prisión provincial de Santander se encuentran actualmente detenidos de 240 a 250 reclusos, de los que 110 son presos políticos. El resto son muchachos de 14 a 17 años que se encuentran presos por delito de robo. Lo robado son patatas, alubias y chatarra. El máximo de lo robado no excede de 20 kilos. Estos robos tienen por origen el hambre, pues incluso la chatarra es robada para venderse a los compradores de hierro viejo y poder comprar algún alimento. Sin embargo, estos muchachos quedan marcados con el estigma de los ladrones vulgares, sin tener en cuenta que no es el vicio quien les empuja por el camino del robo, sino el hambre.

El alimento que se da a los presos de la provincial de Santander es de 400 gramos de verduras o de legumbres secas y una ración de pan muy escasa. El número de enfermos a causa de tan defectuosa nutrición es muy elevado. Sin embargo, el almacén de la prisión está bien provisto de café, azúcar, garbanzos, alubias, bacalao y aceite; pero de todas estas existencias no se da a los presos más que un kilo o dos de azúcar por día, y esto servido en el café que se da a los que se encuentran en la enfermería de la prisión. Todo lo demás desaparece paulatinamente del almacén porque se vende en porciones a los funcionarios de la plantilla de prisiones que prestan servicio en la cárcel. Últimamente y por el administrador de la prisión se distribuyeron entre los funcionarios 200 kilos de azúcar. Ignoramos el precio que el administrador pone a estos artículos que tan generosamente distribuye entre los funcionarios de la prisión, ni siquiera si pone alguno. Lo que si podemos asegurar es que a los presos no llega ninguno de estos artículos.

El trato que se dispensa a los presos es mucho más correcto con los comunes que con los políticos, sin que esto quiera decir que aquellos son bien tratados; pero, desde luego, la diferencia se deja notar. ¿Es que los funcionarios obedecen órdenes recibidas? ¿O es que se complacen en molestar a los presos políticos? La catadura moral de algunos de los funcionarios hace suponer que, aparte las órdenes que reciban, dan satisfacción a sus propios sentimientos tratando despectivamente a los presos. Uno de los funcionarios que más se destacan es, precisamente, el favorito del director de la prisión. Y se da el caso de que este sujeto ha sido cogido varias veces en flagrante delito de robo en los paquetes que los presos reciben de sus familiares, sin

## EL GOBIERNO HUNGARO Y EL REGIMEN FRANQUISTA

París.—La Legación de Hungría ha comunicado lo siguiente:

«El Gobierno húngaro acaba de dirigir una nota al Gobierno republicano español, expresando su indignación ante los actos de terrorismo cometidos por el régimen de Franco. El Gobierno húngaro considera la detención de republicanos españoles como una violación de los derechos humanos, y aprovecha esta ocasión para asegurar al Gobierno republicano y al Pueblo español la amistad y la simpatía del Pueblo húngaro.»

## UNA ARENGA DE FRANCO A LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El general Franco ha visitado la Academia Militar de Zaragoza, donde ha pronunciado un discurso en el que declaró: «No basta ser partidario de la paz. Es preciso saber defenderla. Mientras el materialismo domine al mundo, la paz continuará siendo precaria y deberá contarse con el Ejército para defenderla.» Se refirió a un posible nuevo conflicto armado, y dijo: «Tenemos el derecho de esperar un nuevo Pearl Harbour. Este no será un ataque brusco por mar y aire. Una quinta columna paralizará el sistema de comunica-

ciones y de transportes de los países atacados y abatirá las democracias, tímidas y sin estructura orgánica. El cierre de las fronteras no es ya una garantía contra la agresión. Por nuestra parte, sabemos demasiado bien dónde se encuentra el enemigo.»

Franco dijo a los nuevos oficiales de su ejército que deben considerar la rebelión como una traición.

## MENSAJE A LA O.N.U. DE LOS MEDICOS SOCIALISTAS

Madrid.—Elevándose contra la adhesión a Franco acordada por el Colegio Oficial de Médicos, el Grupo sindical de médicos socialistas españoles ha enviado, por vía clandestina, un mensaje a la O.N.U. desautorizando solemnemente las manifestaciones de los médicos franquistas, que se atribuyen arbitrariamente la representación de sus colegas de toda España. El mensaje afirma que los directivos del Colegio de Médicos son amigos de Franco, cuyas candidaturas deben ser aprobadas de antemano por las autoridades gubernativas falangistas. En nombre de los médicos a los que «por sus ideas políticas les está prohibido el ejercicio legal de su profesión en la España actual», el documento expresa la adhesión incondicional de los doctores españoles democráticos a la Organización de las Naciones Unidas.

## ACTIVIDAD DEPARTAMENTAL

### DORDOGNE

El Grupo Departamental de la Dordogne se ha reunido en Congreso ordinario el pasado domingo, día 8.

El compañero Muñio, que representaba a la Comisión Ejecutiva, no dejó una sola pregunta sin respuesta, y eso que

el afán de saber de los delegados sometió su buena memoria a ruda prueba.

Un delegado de España nos trajo el afecto de los valientes compañeros del Interior, y ningún regalo hubiera agradado más a los socialistas perigurdinos provisionalmente.

El compañero Martell, Secretario Federal del SFIO, nos trajo el saludo fraternal de los socialistas franceses, y un representante de los socialistas austriacos vino a recordarnos la solidaridad que hasta en los momentos más difíciles para ellos mismos no han dejado de aportarnos.

Ambos respondió Manuel Muñio con palabras de agradecimiento y dándole una prueba más de la seguridad absoluta que tenemos en el triunfo final de nuestros caros ideales.

Las cuestiones de solidaridad tuvieron una ancha plaza en las deliberaciones, y todos los delegados se prometieron intensificar en sus secciones la ayuda a nuestros compañeros necesitados y a los que en España luchan.

«Vuestro Congreso ha sido una magnífica demostración socialista». Estas fueron las palabras con que el compañero venido de España comentó el desarrollo de los debates. Ellas nos servirán de estímulo para proseguir firmes y decididos en la lucha contra Franco y por el Socialismo.

El Comité Departamental ha quedado constituido como sigue: Presidente, José Buzón; Secretario, Manuel Vargas (reelegido por tercera vez), quien a la vez se ocupará de las cuestiones administrativas; vocal primero, Mariano Martínez; vocal segundo, Angeles Diez. — po; Prensa, Esperanza Tabares.

Toda la correspondencia, al secretario, 1, rue Tourterelle, Auch (Gers).

PERIGUEUX. — En reciente asamblea ordinaria celebrada por la UGT, se nombró nuevo Comité local, que quedó constituido como sigue: Presidente, Hermenegildo Artal; vicepresidente, Ignacio Chaves; secretario, Valero Salas; vicesecretario, Rafael Sánchez; tesorero, Antonio Tovar, Salas y Sánchez son reelegidos.

El nuevo Comité, al tomar posesión de los cargos, dirige los más cordiales saludos a todos los ugelistas de España en el exilio.

### GERS

AUCH. — La Sección local del Partido se reunió en asamblea extraordinaria y designó nuevo Comité, el cual queda formado por los siguientes compañeros: Presidente, Francisco Buldu (reelegido); secretario, Jerónimo López; tesorero-contador, Antonio Colmero; vocales, Manuel Malo y Félix Cres-

### CHARENTE MARITIME

Federación Española de Deportados e Internados políticos.

Se ha constituido la Delegación Departamental de Charente Marítima de esta Federación en 68, rue Paul Doumer, Royan, que estará representada por el compañero Alipio Rodríguez, a quien se podrán dirigir todos los compañeros ex-deportados y ex-internados políticos de este Departamento para su control.

### Compañero:

**"El Socialista"**  
es tu periódico.  
**Propágale**

\* X. X.

(Desde la provincia de Santander, noviembre de 1946)

## Después de todo...

El "Spanish News Letter", que se edita en Londres, publica la noticia de que en España hay una legión de alemanes "científicos" que trabajan en la creación de nuevas armas, en la educación pública y en las investigaciones industriales. Lo mismo que los "científicos" o técnicos alemanes que se han llevado los rusos a la U. R. S. S.

El "Consejo Superior de Investigaciones", que ha sustituido — sigue diciendo el aludido periódico — a la "Junta para Ampliación de Estudios", va colocando a los mencionados alemanes en los puestos que ocupaban muchos científicos españoles que malvivían o han muerto en el exilio.

Los regímenes totalitarios, azules o rojos, negros o blancos, se aprovechan de los caídos y se entienden con ellos para irse infiltrando y extender por el Mundo sus respectivos totalitarismos. ¡Y viva la O. N. U.!

"Nosotros sabemos que la República española existe todavía, no solo en las perspectivas de la Historia sino en la voluntad y en el espíritu de los españoles, al igual que la primavera duerme intacta bajo la capa de nieve del invierno".

Palabras de la magistral alocución con que el delegado de México en la UNESCO, el culto escritor y diletto amigo Alfonso Reyes, saludó a la representación del Gobierno republicano de España al presentarse ésta invitada, en la Asamblea de dicho Organismo celebrada en París. ¡Oh, admirable México y queridos amigos mexicanos, si todas las democracias, y en especial todas las fraternales republicanas hispanas, hubieran desde un principio seguido vuestra limpia, rectilínea e inquebrantable conducta!

No ha sido así; y aún ahora nos ha llenado de perplejidad la postura adoptada por el Perú al votar en contra del acuerdo votado por mayoría en la Asamblea de la O. N. U. No nos ha sorprendido lo haya hecho el Gobierno de Perú.

En fin "paz a los hombres de buena voluntad", como diz la leyenda cantaron los ángeles anunciando a los Pastores—nosotros, ni ángeles, ni pastores—de Belén al nacimiento... del solsticio del invierno. Tras el invierno vendrá la primavera. Cantemos también nuestros villancicos laicos; y felices Pascuas.

Después de todo...

B.



## Repercusiones de la resolución adoptada por la O.N.U. con relación a España

Interrogada por los periodistas de terminada personalidad diplomática acerca al Departamento de Estado norteamericano sobre las medidas que los Estados Unidos pudieran adoptar como consecuencia del reciente acuerdo de la Asamblea de las Naciones Unidas, en relación con el régimen fascista imperante en España, ha declarado que el citado país no piensa, en manera alguna, designar nuevo embajador en Madrid.

anunciar los medios autorizados del Foreign Office.

No obstante, parece ser que tanto Inglaterra como varios otros países miembros de la O.N.U. esperarán a que la Secretaría de la Asamblea general recientemente celebrada transmita el texto íntegro de la resolución adoptada recomendando la retirada de los embajadores.

### EL GOBIERNO HOLANDÉS RETIRA SUS REPRESENTANTES EN MADRID

El Gobierno holandés ha decidido llamar a su ministro en Madrid, en cumplimiento de la resolución adop-

incluiría en la caída del régimen franquista.

A pesar de todo, Holanda ha sido el primer país en cumplir los compromisos contraídos en Nueva York. Tal actitud servirá, seguramente, de estímulo a quienes por tantas razones están obligados a mostrar con actitudes tajantes su hostilidad a Franco y su acatamiento a las resoluciones de la Organización de las Naciones Unidas.

### UN DISCURSO DE M. PARODI CONTRA FRANCO

Hablando ante un enorme gentío, reunido en Maïsson Square Garden, de la protesta formulada por la España franquista ante la decisión adoptada por la Asamblea general de la Organización de las Naciones Unidas, M. Alejandro Parodi, delegado francés en el Consejo de Seguridad del citado organismo, ha afirmado que la medida de referencia constituía el primer paso de las Naciones Unidas hacia una acción decisiva contra el régimen franquista.

«Es desolador—ha dicho—ver que, a pesar de los enormes sacrificios sufridos, España es el único país en el mundo donde perdura el régimen fascista. Por nuestra parte—añadió—, hemos hecho cuanto hemos podido para ayudar al Pueblo español a recuperar su libertad. Tras muchos esfuerzos, hemos logrado adoptar una resolución más eficaz que un gesto simbólico. Hemos dado el primer paso real hacia una acción decisiva. El Gobierno de Franco ha comprendido el riesgo; por eso la Prensa franquista expresa toda la inquietud de los medios oficiales españoles, actitud que nos demuestra el acierto de la resolución adoptada.

«Nosotros sabemos perfectamente—terminó diciendo—que el régimen franquista no puede perdurar en España. Pensando en la larga y gloriosa defensa de Madrid contra los fieros asaltos del fascismo, saludo a la España libre de mañana.»



M. Parodi (Delegado francés a la O.N.U.)

tada por la Asamblea general de la O.N.U.

El hecho tiene una singular importancia, por cuanto Holanda es uno de los países que se han abstenido de votar en favor de la resolución belga, por considerar que la llamada de los jefes de las misiones diplomáticas no

Los Estados Unidos no tienen embajador en España desde que Mr. Norman Armour abandonó su puesto en diciembre de 1945. El encargado de Negocios, Mr. Philip Bonsal, según la opinión generalizada, permanecerá en Madrid para resolver los asuntos de trámite de la Embajada, toda vez que la resolución adoptada por la O.N.U. el 12 de diciembre concierne exclusivamente a los jefes de las misiones diplomáticas acreditadas en España.

De los cincuenta y cinco países adheridos a la O.N.U., sólo veintuno mantenían hasta ahora relaciones diplomáticas con Franco, si bien algunos de entre ellos, como en el caso de los Estados Unidos, no mantenían sus personalidades diplomáticas de primer orden en Madrid.

Siete países han reconocido hasta ahora al Gobierno republicano español en el exilio: México, Guatemala, Panamá, Venezuela, Polonia, Yugoslavia y Checoslovaquia.

Los países que hasta ahora mantienen relaciones diplomáticas con Franco son: Argentina, Bélgica, Brasil, Chile, Colombia, Cuba, Dinamarca, Santo Domingo, El Salvador, Grecia, Italia, Países Bajos, Noruega, Perú, Suecia, Suiza, Turquía, Unión Sudafricana, Inglaterra, Estados Unidos y Uruguay.

### EL EMBAJADOR BRITÁNICO EN MADRID PREPARA SU REGRESO A LONDRES

Sir Victor Mallet, embajador de la Gran Bretaña en Madrid, prepara activamente su regreso a Londres, según

## Nada mejor que la "Democracia Orgánica"

El franquismo ha resuelto todos los problemas. España es la nueva sucursal del paraíso. Allí se vive en perfecta armonía. Contra el malestar internacional de la post-guerra, Franco ofrece el ejemplo de España que ha sabido volver por los fueros del más puro catolicismo. Y en eso, solo en eso, consiste la mágica fórmula en virtud de la cual, el «caudillo, por la gracia de dios», ha devuelto la felicidad a todos los españoles y en su generosidad está dispuesto, incluso a hacer partícipes de su maravilloso hallazgo a todos los pueblos del mundo.

Para qué empeñarse en descubrir el verdadero punto de toque a la piedra filosofal? Para qué devanarse los sesos tratando de resolver los cuantiosos e inmensos problemas presentes? Ahí está Franco, la revelación del siglo, el hombre que es capaz de hacer olvidar a los hombres de tan gran significación histórica como Hitler y Mussolini. El sistema de Franco ofrece pocas complicaciones. Está al alcance de cualquier general dispuesto a traicionar su juramento y a abrir las puertas de su patria a los ejercicios extranjeros. Una vez cubierto este primer objetivo, se asesina a quienes muestran su disconformidad por la famosa innovación. Y a otra cosa.

Esa otra cosa, el «caudillo» la califica de «democracia orgánica». Supresión de «caudillesco» decreto, de la voluntad popular. Supresión de toda oposición. Un pueblo que opina es un pueblo que está vendido al extranjero. Un pueblo cuya sola opinión es la que tiene su «caudillo», es capaz de realizar las más grandes gestas. Ejemplos: Alemania e Italia. Otro ejemplo: España. Gamino, el de la «democracia orgánica», siempre la democracia orgánica». (Véanlo nuestros lectores: «Disposiciones del Boletín Oficial del Estado: Mando nacional y del Movimiento. Decreto por el que se eleva de dos a tres años el plazo de duración del ejercicio de los cargos sindicales electivos». (A. B. C.) de Madrid, edición del 7 de diciembre).

### UN OBSEQUIO SIMBOLICO AL «CAUDILLO»

Es el que acaba de hacer, nada menos que el «Amin» del gremio de plateros de Teluán, el ilustre Mohamed Ben Mohamed Arosi. Este Mohamed tiene un nombre destinado a pasar a la historia. Desde Teluán ha emprendido el viaje a Madrid con el exclusivo objeto de hacer entrega al «caudillo» de una hermosa gúmba de plata labrada, obra personal del mismo «Amin», que, según un periódico de Madrid «es un orfebre muy conocido en todo el Mogreb».

Qué gesto tan conmovedor: El mundo árabe no ha echado en olvido al gran africanista que ha sido siempre Franco. El gran Mohamed Ben Mohamed Arosi, el «Amin» de los plateros (qué bien debió sonarle a Franco lo de «amin»), ha llegado a Madrid para proclamarlo. Si Franco hace un plebiscito, cuenta con algo más que la «inmensa mayoría» del pueblo español. Cuenta hasta con la opinión árabe. Cuenta y no acaba. Y, para qué querra el «caudillo» una gúmba?

Quisiéramos haber tenido la oportunidad de poder hablar con el «amin» Mohamed para desentrañar los verdaderos designios localizados en su complejo cerebro africano. Aún sin haber podido satisfacer nuestros deseos, nos alarma un poco que el regalo le haya sido ofrecido al «caudillo» después que la O. N. U. ha condenado su régimen.

Por los manes de Mahoma y su Corán y cuanto misterio ha rodeado siempre a los discípulos del Gran Profeta,

## La voz de los Maestros ALGUNOS DATOS SOBRE LA HISTORIA DE LA LIGA COMUNISTA

IV  
En Rn. en la primavera de 1847, Moll marchó a visitar a Marx en Bruselas, y vino en seguida a verme a París, para invitarnos a ambos, en nombre de sus compañeros, y en varias ocasiones, a entrar en la Liga. Estaban, nos decía, convencidos de la exactitud absoluta de nuestra concepción, tanto como de la necesidad de sustrair la Liga a las antiguas formas y tradiciones de conspiración. Si nosotros queríamos adherirnos, se nos daría ocasión, en un Congreso de la Liga, para desarrollar nuestro comunismo crítico en un manifiesto que sería publicado seguidamente, como manifiesto de la Liga, y nosotros podríamos igualmente intervenir a fin de reemplazar su organización anticuada por una organización nueva, tal como la reclamaban la época y el fin perseguido.

Nosotros dudábamos que hubiera sido necesaria a la clase obrera alemana una organización—incluso reducida a la propaganda—, y que esta organización, en la medida en que ella no era solamente local, no pudiese ser, incluso fuera de Alemania, más que una organización secreta. Pero la Liga era precisamente una organización de este género. Lo que nosotros habíamos criticado hasta entonces, los representantes de la Liga lo reconocían actualmente como su lado defectuoso, lo sacrificaban y se nos invitaba incluso a colaborar en la reorganización. ¿Podíamos rehusar? Evidentemente, no. Entramos, pues, en la Liga. En Bruselas, Marx constituyó una Comuna de la Liga con nuestros mejores amigos, en tanto que yo visité a las tres Comunas de París.

En el verano de 1847 se reunió en Londres el primer Congreso de la Liga. G. Wolf representaba a las Comunas de Bruselas y yo a las de París. Se llevó primero a buen fin la reorganización de la Liga. Se suprimieron todos los antiguos nombres místicos que databan del tiempo de las conspiraciones, y se organizó en Comunas, Círculos, y Círculos directores, Consejo central y Congreso, adoptándose desde entonces el nombre de «Liga de los Comunistas».

«El objeto de la Liga es el derrocamiento de la burguesía, el reinado del proletariado, la supresión de la vieja sociedad burguesa fundada sobre los antagonismos de clase, y la fundación de una nueva sociedad sin clases y sin propiedad privada.» Tal es el primer artículo de esta organización, absolutamente democrática, con sus dirigentes elegidos y siempre revocables, por cuyo solo hecho se cierra el camino a todas las veleidades de conspiración que exigen una dictadura y transforma la Liga, por lo menos para el tiempo de paz normal, en una simple Sociedad de propaganda. Estos nuevos Estatutos—hasta tal punto se procede ahora democráticamente—fueron sometidos a las Secciones para su discusión, después discutidos de nuevo en el segundo Congreso, que los adopta definitivamente el 8 de diciembre de 1847.

El segundo Congreso se celebró a fin de noviembre y primeros de diciembre del mismo año. Marx asistió a él, y en debates bastante ampulosos—la duración del Congreso fué de diez días por lo menos—, defendió la nueva teoría. Todas las contradicciones y todos los puntos litigiosos fueron puestos en claro; los nuevos principios fueron adoptados por unanimidad, y se nos encargó a Marx y a mí de redactar el «Manifiesto». Lo hicimos sin retardar alguno. Algunas semanas antes de la revolución de Febrero despachábamos el Manifiesto a Londres para su impresión. Desde entonces ha dado la vuelta al mundo; se le ha traducido a casi todas las lenguas, y sirve todavía hoy, en los países más diversos, de guía al

## Liga Española de la Enseñanza

Ha sido constituida la Liga Española de la Enseñanza, que ha elegido como Presidente al Secretario General del P.S.O.E. en el Exilio, Rodolfo Llopis.

«L'Action Laïque», revista mensual de la Ligue Française de l'Enseignement, destaca el hecho de dicha constitución con las siguientes palabras: «C'est avec joie et émotion que nous saluons la naissance de la Ligue Espagnole de l'Enseignement. Son président est M. Llopis, ex directeur général de l'Enseignement primaire en Espagne, et son siège social est momentanément dans notre immeuble de la rue Récamier.»

La Ligue Française de l'Enseignement éprouve une participation fiévreuse à accueillir ainsi ses amis espagnols en attendant qu'ils puissent, dans une Espagne libérée du joug fasciste, travailler a leur tour a la diffusion de la culture populaire et a la sauvegarde de la République.

movimiento proletario. La antigua divisa de la Liga: «Todos los hombres son hermanos», ha sido reemplazada por el nuevo grito de guerra: «Proletarios de todos los países, uníos!», que proclama abiertamente el carácter internacional de la lucha. Diecisiete años más tarde, este grito de guerra llenaba el mundo como grito de guerra de la Asociación Internacional de los Trabajadores, y hoy el proletariado militante de todos los países lo ha inscrito sobre sus banderas.

Surge la revolución de Febrero. El Consejo Central, que hasta entonces había residido en Londres, transmite inmediatamente sus poderes al Círculo director de Bruselas. Pero esta decisión fué conocida en Bruselas en el momento en que la ciudad sufría ya un estado de sitio efectivo y en que los alemanes, en particular, no podían ya reunirse en ninguna parte. Nosotros estábamos justamente a punto de marchar a París. El nuevo Consejo Central decidió, pues, disolverse igualmente, entregar todos sus poderes a Marx y concederlos plenamente para constituir en París un nuevo Consejo Central.

Las cinco personas que adoptaron esta resolución (3 de marzo 1848) acababan apenas de separarse cuando la Policía invadió el domicilio de Marx, actuó a este y le obligó al día siguiente a salir para Francia, precisamente donde tenía él intención de ir.

No tardamos en volver a encontrarnos en la capital francesa, y es allí donde fué redactado el documento que se consigna a continuación, firmado por los miembros del nuevo Consejo Central. Este documento fué repartido por toda Alemania. Incluso en nuestros días aun podrá hacerse el siguiente provecho:

### REIVINDICACIONES DEL PARTIDO COMUNISTA EN ALEMANIA

1. Alemania entera es declarada República, una e indivisible.
2. Los representantes del Pueblo serán retribuidos, para que el obrero pueda contribuir formar parte del Parlamento del Pueblo alemán.

## La crisis francesa y la formación de un Gobierno socialista

La constitución por León Blum de un gobierno socialista es un fenómeno calificado por el propio presidente de insólito, en su declaración ministerial.

La opinión del francés medio la reflejan, a nuestro juicio, las siguientes líneas de «Combat»: «Il y a dix ans, quand Leon Blum constituait son premier cabinet, la peur régnait dans les milieux des bien pensants, et un grand espoir soulevait les masses populaires. Bien de commun avec le climat d'aujourd'hui: la peur a disparu, mais ce qui domine pour l'instant, c'est moins l'espérance qu'une sorte de soulagement.»

«Le changement, au reste, est bien plus imputable aux circonstances qu'à Leon Blum, resté profondément fidèle à lui-même, aux convictions de toute sa vie, à son parti, à son idéal.»

También se ha calificado la solución de paradójica. Pero cosa rara, nadie empleó el vituperio. Por el contrario existe rara unanimidad en loar el espíritu de abnegación del presidente y de su partido.

Nosotros entendemos que el fenómeno es realmente insólito y paradójico, no tanto por ser un gobierno minoritario, sino por ser un gobierno socialista obligado a gobernar en un cuadro capitalista, con medidas capitalistas en momentos excepcionales que exigirían sacrificios generales extraordinarios. No pasará mucho tiempo sin que las cañas se tornen lanzas. Los que hayan de sufrir las consecuencias inmediatas o mediadas de una política de sacrificio, olvidarán automáticamente las alabanzas de hoy para convertir las palabras rencorosas. Si esto sucede concluiremos que la opi-

4. Armamento general de la nación.

7. Los dominios feudales y los de los príncipes, todas las minas, canteras, etc., son convertidas en propiedad del Estado. Sobre estos dominios la explotación agrícola se hará en gran escala con los procedimientos científicos más modernos en provecho de la colectividad.

8. Las hipotecas con que estén gravadas las propiedades de los aldeanos son declaradas propiedad del Estado: los intereses de estas hipotecas serán pagados al Estado por los aldeanos.

9. En las regiones en que esté desarrollado el régimen de fermage, renta será pagada al Estado bajo forma de impuesto.

11. Todos los medios de transporte: ferrocarriles, canales, barcos de vapor carreteras, correos, etc., pasarán a ser propiedad del Estado y puestos a disposición de la clase indigente.

14. Restricción del derecho de herencia.

15. Establecimiento de fuertes impuestos progresivos y supresión de los impuestos sobre los artículos de consumo.

16. Creación de talleres nacionales. El Estado garantiza la existencia de todos los trabajadores y asegura el mantenimiento de los que estén incapacitados para el trabajo.

17. Instrucción general y gratuita del pueblo.

El proletariado alemán, los pequeños burgueses y pequeños cultivadores están interesados en trabajar con toda su energía en la realización de las reformas aquí enumeradas. Unicamente esta realización puede permitir a los millones de alemanes explotados hasta aquí por algunos individuos, y que han de procurar mantenerse en esa posición, obtener justicia y conquistar el poder que les pertenece como productores de toda la riqueza.

El Comité: Karl Marx, Charles Schapper, H. Bauer, F. Engels, J. Moll, G. Wolf.

## El fin de una ilusión

En análoga escala se procedió a las deportaciones en masa de los Estados bálticos. Un decreto administrativo dictado por Gusevits, comisario del Pueblo del Interior de la Lituania soviética (número 0054, 28 de noviembre de 1940) define catorce categorías de ciudadanos lituanos que pueden ser deportados. La primera categoría comprende a los miembros de los partidos rusos pre-revolucionarios: social-revolucionarios, mencheviques, D.D., trotskistas y anarquistas. Las categorías 2-6 comprenden los miembros activos de otros partidos lituanos (valdemaristas, cristiano-demócratas, organizaciones patrióticas de estudiantes, shaunistas); también los oficiales de Policía, Gendarmería y guardias de Prisiones, oficiales de los antiguos ejércitos zarista y ruso blanco, y de los ejércitos polaco y lituano. La categoría 7 la forman «personas expulsadas del Partido Comunista». Categoría 8: «Emigrados y reemigrados políticos, y contrabandistas». Categoría 9: ciudadanos de Estados extranjeros y representantes de casas extranjeras. Categoría 10: «personas que han viajado por el extranjero o están en contacto con misiones diplomáticas extranjeras; esperantistas y filatelistas». Categoría 11: «funcionarios de los ministerios lituanos». Categoría 12: «el personal de la Cruz Roja polaca y los refugiados de Polonia». Categorías 13 y 14: sacerdotes, aristócratas, terratenientes, banqueros, ricos comerciantes, propietarios de hoteles y restaurantes.

El análisis de estas categorías indica que fueron impuestas para amputar el cuerpo nacional:

- a) Todos los elementos policíamente conscientes y activos, empezando por los de la izquierda, excepto los comunistas.
- b) Las capas superiores y la organización administrativa del antiguo régimen, y
- c) Todos los elementos cosmopolitas.

En la Polonia Oriental este proceso de amputación incluía también a los intelectuales (profesores, abogados, periodistas, etc.), prescindiendo de sus ideas políticas. Lo más característico consistió en que la cuarta ola de operaciones (junio de 1941) incluyó también una considerable proporción de miembros del mismo Partido Comunista, principalmente organizadores de los Comités locales revolucionarios que habían actuado durante los caóticos días que precedieron a la llegada de los administradores soviéticos, y miembros de las Milicias obreras.

Por regla general, la deportación comprendía la familia entera de la persona condenada; los niños de corta edad eran confiados a los Ortelinos. El éxodo en masa fué llevado a cabo sin actos de sadismo o crueldad intencionados, pero en condiciones tan espantosas—viajes de tres semanas en vagones para el ganado, cerrados herméticamente—que murieron muchas personas durante el camino. Los deportados eran llamados de noche por las denominadas «Troikas Ejecutivas» del N.K.V.D. (1), de acuerdo con listas previamente formadas, y se les daba una hora, o cosa así, para preparar su equipaje; doscientas libras eran el equipaje máximo que se permitía llevar a una familia. Los trenes partían antes del alba, con puertas y ventanillas cerradas, dejando tan sólo aberturas para eliminar los excrementos e introducir alimentos. No volvían a abrirse antes de llegar al punto de destino: la región polar o el Asia Central.

La finalidad de esta política era privar a las regiones nuevamente absorbidas de sus elementos «activistas»; es decir, de las capas derechistas e izquierdistas políticamente conscientes, los jefes y organizadores de la vida intelectual, económica y social, los núcleos de pensamiento y

(1) Comisariado de Asuntos Interiores, encargado de las funciones de O.G.P.U. En lenguaje corriente, el N.K.V.D. y el O.G.P.U. son sinónimos.



Leon Blum

ción y no otra cosa es la determinación del socialismo francés. Mañana, cuando toquen las fórmulas y remiendos hayan fracasado, incluido el reformismo del Partido Comunista, quién suscitará la fuerza enorme, salida de lo más profundo del pueblo, necesaria para la aplicación de medidas socialistas? Si la regresión social y económica fuera imposible, el abnegado gesto de nuestros compañeros y amigos nos dejaría indiferentes. Pero estimando como lo hacemos que son necesarios robustos brazos para enterrar al capitalismo y para alumbrar una nueva sociedad sin clases, nos conturbaba la insólita determinación del partido socialista francés, hacernos esfuerzos para comprender las razones de la misma, pero no podemos ahogar nuestra inquietud y restar, al saludo cordial que les dirigimos, honda melancolía.